V Douine — Terminale — Spé maths — Chapitre 12 — Inégalités de concentration et loi des grands nombres

Premiére inégalité de concentration : I'inégalité de Markov

Etudier des inégalités de concentration :
inégalité de Markov

Soit X une variable aléatoire a valeurs positives et soit
a un nombre réel strictement positif.
E(X
Ona P(XBa)<—(a )
La probabilité que X prenne des valeurs plus grandes

que g est d’autant plus petite que « est grand.
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Deuxi¢me inégalité de concentration : ’'inégalité de Bienaymé-Tchebychev

Etudier des inégalités de concentration :
inégalité de Bienaymé-Tchebychev

Soit  un nombre réel strictement positif.
V(X
OnaP(X-EX)=1n= (—2)
t
La probabilité que les valeurs prises par X s'écartent d'au
moins  de I'espérance E(X) est d’autant plus petite que
test grand.

&OnaT— P(X-E(X)|=1)=P(E(X)-t<X <E(X)+t).)
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Loi des grands nombres et convergence en probabilité

On répéte n fois de maniére indépendante une expé-
rience aléatoire a laquelle on associe une variable
aléatoire X. Les variables X, X,, ..., X, ainsi obtenues
ont la méme loi que X (donc méme espérance E(X)
et variance V(X)).

Pour toutz>0,0na:
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On dit que M, converge en probabilité vers E(X)
| lorsque n tend vers +o°.
| Pour estimer I'espérance (la moyenne théorique),
on peut répéter I'expérience de maniére indépen-
| dante un grand nombre de fois et calculer lamoyenne
| empirique.
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